

343名儿童每年每人获助600元

助学助残助老,残疾人张文莉的爱心团队4年发展到900人



在邹城有这样一群人,他们利用业余时间走遍了邹城的大小村庄,寻找需要资助的孩子、老人、残疾人。这支队伍名叫文莉爱心在行动公益团队,专门助学、助残、扶老,张文莉曾是一名残疾人运动员。成立4年来,这支900余人的团队为343名儿童助学,让他们每年每人能收到600元助学金,帮过上千名残疾人,老人更是不少。

本报记者 岳茵茵

1 自己高位截瘫,却还想着帮助别人

和其他高位截瘫的残疾人不同,张文莉走过了特殊的路。她26岁时因一次跳水意外导致高位截瘫。曾坐在轮椅上代表国家队参加橄榄球比赛,张文莉用常人难以想象的毅力走上了与命运抗争的路;2008年参加第十三届残奥会归来,她被邹城市生命关爱协会聘为“爱心大使”,从此又走上一条助残助学扶老的爱心之路,并成立了用她自己名字命名的“文莉爱心团队”。

10月18日,张文莉正在整理贫困儿童的资料。“今天孟

先生从济宁过来,去城前镇许老村救助一个贫困孩子,我还得在最后核实一下信息的真实性。”张文莉女士说,这孩子叫曹振江,今年7岁,母亲患有严重的精神疾病,爷爷半身不遂,只有爸爸一人赚钱养家。

“孩子在城前镇北王小学上二年级,学习成绩非常优秀,但特殊的家庭情况让他变得沉默寡言,性格很孤僻。我们得帮帮这孩子。”张文莉说,很多孩子一开始都是这样的,但是通过助学这种方式,让他们变得开朗了许多。



张文莉在毕节助学时与孩子们交流。(资料片)

2 小振江到大学毕业都不用愁学费了

10月19日上午,正在上音乐课的曹振江,被班主任叫了出来。7岁的他没想到,会有一个陌生的孟叔叔送来1000元钱。放学后,曹振江坐着汽车带叔叔回家。这是他第一次坐车。

曹振江的家位于许老村,村子坐落在山窝里,全村大部分劳力外出打工,没有出去的只能靠天吃饭。曹振江的妈妈有严重精神疾病,好几次曹振江都被妈妈打伤。文莉爱心团队将这些情况告诉了队员孟先生,孟先生当即决定,资助

曹振江上学直到大学毕业,并亲自去家里看望,送去救助金和生活必需品。

曹振江是文莉爱心团队救助的第343名贫困儿童。这300多名孩子,在文莉爱心团队的帮助下,每年都会得到600元的助学金、棉衣、学习用品。

张文也曾被资助,他曾在嘉祥一中读高中,现在是一名大学生了,他说,这辈子文莉姐和救助他的白女士都是他的恩人,文莉爱心团队就是他的家。

3 经营爱心超市 团队探索新出路

28岁的小猫,目前是团队的骨干队员。她有自己的事业,把业余时间全部献给了这个团队。她被安排在团队的助学小组。每年,团队都会向邹城周边城市发起助学倡议,各市教办、学校再把名单报给团队,助学小组挨家挨户了解情况。“爱心是需要珍惜的,必须落地有声。不够资助的标准,我们是第一关。”小猫说,5人一组,开着自己的车,在山区来回跑,拍照片、登记,然后再回去讨论,最终才能决定被资助人。

不仅如此,团队里还有助残小组、扶老小组。每到助残日,团队就会向贫困残疾人发放轮椅、助残机械。

公益离不开资金支持,一些团队沿用“等、靠、给”的方式等人资助。然而,文莉爱心团队探索出一条自我造血的新路子。

10月19日,一家名为“文莉爱心鲜果坊”的超市开业了。与其他超市一样,卖的是水果、烟酒、食物,与其他超市不一样,超市盈利全部用于公益事业。这是济宁第一家爱心超市。

文莉爱心鲜果坊是由爱心企业家向文莉爱心团队全额、无偿投资建成的便民连锁实体店。超市位于邹城市兖山街道文圣社区,房子是由兖山街道文胜社区免费提供的,水电费是由兖矿集团出资支付。不少市民来此购买物品,但对“爱心超市”一词不理解。现场的文莉爱心团队志愿者们一一给顾客解释:“超市的盈利除去员工工资以外,全部用于助学、助残、扶老等公益事业。”

市场运营平稳情况下,爱心企业家将以文圣社区爱心家园为样本旗舰店,两年内在邹城市区范围内建成十家同样模式的连锁经营实体店。“团队探索出的这条新路子,每个超市都在社区里,可以此为寄托,发展扶老,关爱空巢老人。”

献血哥16年全身“换血”25次

在他的努力下,兖州采血点也由1个增到3个



在魏广志的人生里,除了家庭、工作之外,让他觉得最重要的,就是无偿献血。在兖州无偿献血圈,说起魏广志,大家都会竖起大拇指。16年来,他累计捐献12.7万毫升血液。

本报记者 庄子帆

16年来每月两次献成分血

魏广志是兖州交通运输局兴隆交管所职工。日前,记者乘车经过坑洼不平的小道,来到魏广志工作的地方,车辆满载煤炭驶过,煤粉四处飞扬。在这个冷色调的地方,无偿献血成为温暖大家的一个话题。

上个月21日,魏广志的老式手机上接收到一条信息,是济宁市中心血站发来的,告诉他所捐献的血液成分已经利用到临床治疗。在他的手机收件箱里,这样的短信条数最多,因为每个月,魏广志都要前往济宁市中心血站捐献两次成分血,每次都会捐两个治疗量,而一个治疗量就相当于800毫升全血。

今年38岁的魏广志有三

年部队生活经历,早在那时,他就加入了无偿献血的行列。1997年退伍后,魏广志在兖州市交通运输局工作,他仍继续寻找献血的方式。每天上下班他都会经过兖州区九州广场,停下来看看有没有献血车。就这样等了快一年,终于盼来一辆献血车,魏广志毫不犹豫地上车挽起了袖子。

时间一长,魏广志对血液越来越了解,得知成分血在临床治疗上的缺口很大。从2009年开始,他开始献成分血,也就是我们所说的小板。由每年两次献全血,到每月两次献成分血,魏广志就这样坚持了16年,累计无偿献血12.7万毫升,相当于一个成年人全身换血25次之多。



为血液达标 曾三年减肥48斤

2006年,魏广志调到稽查岗,经常上夜班,作息规律被打乱,1米73的身高体重198斤。血站工作人员提醒他再这样胖下去,血液将不符合献血的标准。魏广志出现了脂肪肝,他意识到不能用血液去救病人了。从那时起,他下定决心锻炼减肥。从一开始每天快走半小时,到后来每天快走一小时。经过不懈锻炼,现在魏广志减到150斤,三年时间减掉48斤。

带动亲朋好友 加入献血队伍

就在一个星期之前,兴隆庄煤矿8个矿区运输业户来到济宁市中心血站献血,6个人献了成分血,2个人献了全血。这些业户都是耳濡目染了魏广志对“无偿献血”知识的普及,才参与到无偿献血的队伍中来。魏广志走到哪里,都离不开



▲30多本献血本记录着魏广志的每一次献血。
 ▲捐献血液成分时,要在采血床上保持同一姿势一小时。(资料片)

“无偿献血”这个话题。在他的影响下,家人、同事、朋友都加入到无偿献血的队伍中。去年,魏广志担任了兖州市志愿者协会义务献血分会会长。在魏广志的努力下,兖州区的采血点也由1个增加到3个。